

ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Год издания 18-й.

№ 91 (5387)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

18

АПРЕЛЯ

1943 г.

Цена 20 коп.

Военное положение на железных дорогах СССР

Нет в народном хозяйстве такой отрасли, которая бы столь тесно смыкалась с армией, как транспорт. Транспорт обслуживает фронт. Транспорт снабжает фронт с тылом. Мало иметь войска, оружие, боеприпасы — надо вовремя подвести их к фронту. Мало иметь уголь, нефть, металл — надо вовремя подать их заводы.

Еще в первые месяцы советской власти Владимир Ильич Ленин, требуя серьезного отношения к оборонно-экономическим вопросам, говорил, что без налаженных железных дорог современная война есть пустейшая фраза. Точно и своевременно выполнение железнодорожным транспортом заданий правительства по перевозкам имеет в условиях войны особое важное военное и народнохозяйственное значение. В военный транспорт ставится организационная часть военного аппарата страны.

Непрерывным условием бесперебойной работы транспорта является твердая, строгая дисциплина. Чтобы реализовать решающую и всеобъемлющую роль железнодорожного транспорта, говорил товарищ Сталин, — требуется прежде всего слаженность всех частей и их работа в строго определенном порядке. Это и есть то, что называется дисциплиной на транспорте.

Железная дисциплина является основой слаженности и порядка на железнодорожном конвейере. Ленин считал безусловно необходимым беспрекословное подчинение единой воле для успеха нашей хозяйственной работы. «Для железных дорог», — указывал Ленин, — «оно необходимо в войне и в мирное».

Подлинное большинство рабочих и служащих железнодорожного транспорта в дни Отечественной войны честно и добросовестно выполняет свой долг перед Родиной. Десятки тысяч советских железнодорожников работают на передовых участках фронта. На прифронтовых путях, в тылу трудятся они, не покладая рук, отдавая все силы на помощь фронту. Если обстановку требует, то под артиллерийским огнем, в подбоек вражеской авиации славные железнодорожники ведут военные эшелоны, смело вытупая в поединке с врагом. В тылу передовые железнодорожники проявляют инициативу, изыскивая внутренние возможности для ускорения продвижения поездов и содержания в образцовом порядке подвижного состава.

В то же время государство не может пропустить мимо себя факта, что некоторые части железнодорожного состава рабочих транспорта, проявляют недисциплинированность, относятся к делу безответственно и тем самым вносят дезорганизацию в работу железнодорожного транспорта. Этого допускать никак нельзя, особенно во время войны.

На железнодорожном транспорте, говорил товарищ Сталин, начиная от самых больших руководителей и кончая малыми работниками вплоть до стрелочника, вплоть до смазчика, вплоть до уборщицы — все велики, все значительны, ибо транспорт является основой победы, где важна работа каждого работника, каждого винтика. Негодная работа одного нарушителю дисциплины может сорвать усилия многих сотен честных тружеников железнодорожного транспорта.

Государство не может допустить, чтобы недисциплинированное меньшинство рабочих и служащих железнодорожного транспорта сыграло бесперебойное снабжение и мешало честным труженикам выполнять свой долг перед Родиной.

На железных дорогах нужен воинский дух и строгий воинский порядок! Тот, кто нарушает дисциплину на транспорте, — тот ослабляет дело обороны.

В целях наведения строгого порядка на железнодорожном транспорте Президиум Верховного Совета СССР объявил все железные дороги на военном положении. Указ был опубликован во вчерашних номерах газет.

Отныне все рабочие и служащие железнодорожного транспорта на период войны мобилизованы и закреплены для работы на железнодорожном транспорте. Работники железнодорожного транспорта несут ответственность за пресечение по службе наравне с военнослужащими Красной Армии. За пресечение по службе, по решению военного трибунала, железнодорожники будут увольняться с работы и направляться на фронт в штрафные роты, если они не будут подлежать более суровому наказанию. Руководителям работникам железных дорог предложено обеспечить неукосное выполнение указов о дисциплине рабочих и служащих железнодорожного транспорта.

Указ Президиума Верховного Совета СССР встречен с одобрением стalinским народом. Народ и Красная Армия выдвигают в Указ Президиума Верховного Совета СССР о введении военного положения на всех железных дорогах чрезвычайно важный акт, направленный к дальнейшему подъему военной мощи нашей Родины. Честные железнодорожники выдвигают в Указе требование к установлению железной воинской дисциплины на транспорте. Теперь расхлябанной и недисциплинированной части железнодорожников непозволительно будет подрывать транспорт и порочить честь железнодорожников!

Во время войны с иностранными интервентами в ноябре 1918 года был издан декрет о введении на всей сети железных дорог военного положения. Ленин говорил о том, что война есть война и она требует железной дисциплины. Великая Отечественная война советского народа с немцами оккупантами требует величайшей дисциплинированности от каждого советского человека, от каждого труженика, от каждого воина, от каждого железнодорожника. Введение военного положения на всех железных дорогах поднимает дисциплину на транспорте до уровня стоящих перед ним задач. Введение военного положения на железных дорогах еще более поднимает систему управления транспортом интересам войны, интересам нашей победы.

Воинский порядок на транспорте, беспрекословное подчинение воле командиров, воинская исполнительность железнодорожников помогут Красной Армии нанести новые сокрушительные удары по врагу и одержать полную победу над проклятыми немцами захватчиками.

(Педведская «Правда» за 17 апреля).



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ № снимках: 1. Десант на танках отправляется на выполнение боевой задачи. 2. Отделение гвардии сержанта Горных преследует противника. (Кубань). Фото X. Зингермана и И. Осерного. (Фотогруппа ТАСС).

От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 АПРЕЛЯ

В течение 16 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

15 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 5 немецких танков, 30 автомашин с войсками и грузами, подбиты огонь зенитной батареи противника.

На Кубани части Н-ского соединения отбили контратаки противника. На одном участке превосходным образом противника утром удалось захватить одну высоту. К исходу дня наши бойцы отбросили гитлеровцев и вновь овладели этой высотой, имеющей важное значение. На другом участке немцы прервали несколько контрактов силами двух полков пехоты и 50 танков. Все контракты противника отбиты с большими для него потерями.

Южнее Балаклавы на одном участке немцы ввели в бой мотоциклетный и два пехотных батальона с 7 танков и 5 самоходных пушек. Оба батальона, а также контратаками наши подразделения нанесли гитлеровцам значительный урон и вынудили их отступить. В результате боя уничтожено до 300 вражеских солдат и офицеров, подбиты 4 немецких танка и 2 самоходных пушки.

На Западном фронте наши части укрепили занимаемые рубежи. Отряд разведчиков Н-ской части проник в тыл противника и пустил под откос воинский эшелон следовавший к линии фронта. При крупном разбитии паровоза и 25 платформ с военной техникой. Бойцы другого отряда в тылу противника взорвали два больших моста на шоссе на дороге.

В районе Белгорода танк гвардии лейтенанта Федорова, находившийся в засаде, заметил на дороге 3 танка противника. Лейтенант открыл огонь по ведущему танку и подбил его. Два других немецких танка повернули обратно и пытались скрыться. Преслед-

В условиях войны точное и своевременное выполнение железнодорожным транспортом заданий правительства по перевозкам имеет особо важное военное и народнохозяйственное значение.

На всех железных дорогах необходимо ввести воинскую дисциплину, требующую от каждого железнодорожника добросовестного и точного выполнения своего долга перед народом.



От Советского Информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 17 АПРЕЛЯ

В течение ночи на 17 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

На Западном фронте наши части вели артиллерийскую и ружейно-пулеметную перестрелку с противником. Отряд нашей артиллерии разбит 6 вражеских дзотов, уничтожено 2 орудия и несколько минометов. Десять снайперов Н-ской части истребили 19 немцев. Снайперы другого подразделения лейтенанта Соколов и красноармейцы Григорьев и Рязанов уничтожили 9 гитлеровцев.

Южнее гор. Белого небольшая группа танков разведчиков проникла в расположение противника и устроила засаду на шоссе на дороге. Вскоре обнаружился немский обоз. Подпустив врага на близкое расстояние, разведчики напали на обоз, перебили немцев, захватили лошадей, грузы и без потерь вернулись в свой подразделение. Логички-штурмовики Н-ского соединения атаковали железнодорожную станцию. В результате вылета уничтожены 6 вагонов с боеприпасами, паровоз и 15 автомашин противника.

Южнее Балаклавы наши части вели бой местного значения. Ночью отрядом немецкой пехоты численностью в 120 солдат удалось вклиниться в нашу оборону. Бойцы Н-ской части окружили и полностью истребили этот отряд гитлеровцев. Захвачены 6 станковых и 10 ручных пулеметов, 15 автомашин и другие трофеи.

Севернее Чугуева отрядом нашей артиллерии разбито 4 немецких дзота, подбиты орудия 2 минометных батарей и рассеян батальон немецкой пехоты. Разведчики Н-ской части совершили вылазку в расположение противника и взяли в плен несколько гитлеровцев.

На Кубани летчики-истребители т.т. Петренко и Поносов атаковали группу немецких бомбардировщиков и в течение нескольких минут сбили два «Юнкерса-88». Гвардии капитан т. Покрышкин на большой высоте заметил четыре немецких истребителя, выжидавших в небе и сбил три вражеских самолета.

Немецкая авиация в последние дни совершила массовые вылеты на район Краснодар. Наши воздушные силы успешно отразили эти вылеты. За два дня наши самолеты в воздушных боях сбили 67 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 30 самолетов.

Отряд черниговских партизан, Советские патриоты подпустили гитлеровцев на близкое расстояние и внезапно из засад открыли ружейно-пулеметный огонь. В этом бою партизаны уничтожили 80 немцев и захватили 24 пленников, 26 тысяч патронов, радиостанция и другое военное имущество.

Пленный лейтенант 6 батальона 21 немецкого артиллерийского полка Вернер Фельке рассказал: «Я учился в школе лейтенантов в Гросеберге. Генерал-лейтенант в школе лекции об особенностях ведения войны в России. Майндль особенно подчеркивал трудности борьбы против партизан. Он говорил, что партизаны разрушают жизненно важные коммуникации, нападают на обозы и гарнизоны. В заключение Майндль сказал, что, несмотря на все принятые меры, партизан не удалось ликвидировать. Партиоты, деятельность которых в России приобретает все более крупные масштабы и причиняет немцам огромные ущербы».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревне Калиты, Ленинградской области: «Захватив нашу деревню, гитлеровцы ограбили всех жителей. За время немецкой оккупации в деревне умерло от голода 150 человек. Крестьянам было воспрещено ходить в лес. Немецкие палачи расстреливали собиравших в лесу хворост Василия Ширяева, Авдотью Трофимову, Александру Баркову, Антонину Иванову, Михаила Блинова, Анну Быстрову и других жителей. Отступая, гитлеровцы убили 46 жителей деревни. Отбито уничтожено 46 жилых домов и много хозяйственных построек. Акт подписали: Иван Стулов, Е. Стулова и другие жители деревни».

ВОЗДУШНЫЕ БОИ В РАЙОНЕ КРАСНОДАРА

15 и 16 апреля немецкая авиация совершила массовые вылеты на район Краснодар. Наши воздушные силы успешно отразили эти вылеты. За два дня наши самолеты в воздушных боях сбили 67 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 30 самолетов.

Благодарность сталинградцев

Совет жён сотрудников УНКВД по Хабаровскому краю перечислил для организации питания в школах Сталинграда 40.000 рублей. Женщины обязались до конца войны ежемесячно перечислять для этой цели по 6.000 рублей. Они послали телеграмму секретарю Сталинградского обкома ВКП(б) тов. Чуянову:

«Просим передать сердечный привет школьникам и учителям Сталинграда и наши пожелания быть достойными сынами бойцов-героев, защитников исторического города, носящего имя великого Сталина, друга советской детворы».

На имя председателя женсовета тов. Гоглидзе из Сталинграда получена ответная телеграмма:

«Горю благодарим жён сотрудников НКВД за материальную заботу о сталинградских детях. Ваше пожелание передадим школьникам и учителям».

Секретарь Сталинградского обкома ВКП(б) ЧУЯНОВ.
Председатель облисполкома ЗИМЕНКОВ.

ПРЕДМАЙСКИЕ УСПЕХИ ПАРОВОЗНИКОВ БУРЕИ

БУРЕЯ, 17 апреля. (КратТАСС). Высокими производственными успехами встречает перемайский праздник коллектив Бурейского паровозного депо. Паровозники, бережно расходую топливу, только за 1943 год сэкономили 314 тонн угля.

Первое место в депо и на Амурской дороге по экономии топлива, среднему потреблению и технической скорости в предмайском соревновании заняла кривоносевская бригада старшего машиниста т. Сушнова. За март она сэкономила 33.545 килограммов угля.

Передовики соревнования рыбников

НИКОЛАЕВСК-НА-АМУРЕ, 16 апреля. (По телефону от наш. корр.). Поверившись итогам социалистического соревнования рыбаков, комбинатов и рыболовецких колхозов Нижнего Амура за первый квартал 1943 года.

Ульчского района (председатель тов. Дзюра, секретарь парторганизации тов. Вальдо). Рыбаки-ульчи в течение месяца перевыполняют государственные задания. В первом квартале они выловили 867 центнеров при плане в 686 центнеров. Вся продукция слана заводу первым сортом. Артези, системы, скрепы, вылавливают сверхплановые орудия лова. В первом квартале здесь было дополнительно поставлено четыре наважских центера и один частиковый невод. Стахановцы-колхозники перевыполняют нормы обработки орудий лова. За первый квартал они следили 63 подлещных притонения. Фронтальной работой колхозники артели имени Ленина вновь удержали у себя передовые красное знамя обкома ВКП(б) и облисполкома.

В Наркоминделе

В результате имевших место переговоров между Правительством СССР и Правительством Греции состоялось соглашение, согласно которому дипломатическое представительство СССР при Правительстве Греции и диплома-

тическое представительство Греции при Правительстве СССР, на основе взаимности, преобразованы из миссий в посольства.

Послания обеих стран возведены в ранг послов.

На фронтах отечественной войны

День ожесточенных боев

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 16 апреля. (Спецкорр. ТАСС). На Кубани после нескольких дней ожесточенного затишья части Н-ского соединения предприняли на одном участке активные боевые действия.

Немцы долго и старательно укрепляли этот участок, достроили здесь долговую систему окопных пунктов и инженерными дотами, со множеством дзотов, запасных и ложных огневых точек, с хладом сообщения и прочими инженерными сооружениями.

Бой начался артиллерией в строгом взаимодействии с авиацией. В результате обстрела переднего края обороны врага были подбиты и уничтожены много минометов и пулеметов немцев. После артиллерийской подготовки на штурм вражеских укреплений двинулись наши воюющие. Штыками и гранатами бойцы выковырявали немцев из окопов, дзотов, ходов сообщения. После ожесточенной четырехчасовой борьбы наши подразделения вклинились в оборону неприятеля и овладели первой линией его обороны.

Немецкое командование подтянуло резервы и бросило их в контратаку. До полна пехоты и 46 танков контратаковали позиции Н-ской части.

Налёт на финский гарнизон

КАРЕЛЬСКИЙ ФРОНТ. (Спецкорр. ТАСС). На Крайнем Севере ещё стоит холод. Снеговала сменяется метелью, земля попрежнему покрыта льдом, в стым слоем снега. Особенно много снега в лесах.

Лыжники отряда под командованием Обухинского, совершив обходный марш, вышли в тыл неприятеля, и напали на один из его гарнизонов. Финский полковой караул попытался преградить путь лыжникам. Однако, в несколько минут сопротивлявшиеся солдаты были уничтожены.

Ребёнок голодал. Он поблизел. Ручки его стали тонкие, как свечи. Желтеньким тоже голодал. И всё же самым тяжким было видеть страдания ребёнка. Он метался и стонал, когда немцы садился завтракать и запах пищи распространялся по дому. Как-то, осмелев, Ребёнок подошёл к нему и возмущенно его колену маленьким пальцем. Глаза ребёнка были огромны. Он просил есть.

Мать затрепетала. Она неупустила, что немец сделает что-нибудь злое — толкнет, ошарит кинжалом. Но офицер улыбнулся и, поглажив ребёнка по голове, сказал, обращаясь к приятелю: — Забавный русский шенок. Дать ему сахара?

Разведчики ведут бой

В расположении противника поднялась паника. Офицер и солдаты, встревоженные выстрелами, поспешили выскочить из амбляков и бежали в тыл, лишь некоторые из них пытались сопротивляться.

Наши бойцы ворвались в землянки. Забрали штабные документы, карты, приказы, оружие и уничтожив обоз все оставшееся, лыжники без потерь вернулись в свою часть.

П. БАРАННИКОВ.

В расположении противника поднялась паника. Офицер и солдаты, встревоженные выстрелами, поспешили выскочить из амбляков и бежали в тыл, лишь некоторые из них пытались сопротивляться.

Наши бойцы ворвались в землянки. Забрали штабные документы, карты, приказы, оружие и уничтожив обоз все оставшееся, лыжники без потерь вернулись в свою часть.

Разведчики ведут бой

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 15 апреля. (Спецкорр. ТАСС). Это произошло, несколько дней назад на одном из участков фронта севернее озера Ильмень. Разведчики Н-ской гвардейской части получили задание захватить «языка».

Здесь на переднем крае немцы по ночам строили новые оборонительные сооружения. После полноты вместе с сапёрными езда приходили автоматчики. Они выдвигались вперед и патрулировали. Справа и слева находились два дзота и ракетницы, которые бесперебойно осеждали местность.

Двое суток разведчики наблюдали за поведением противника. Два дня и две ночи лежали они в талом снегу, в воде на болоте и, замаскировавшись, в валежнике, не слезали глаз с переднего края. До немцев было всего 80 метров. А на третью ночь, часа за два до прихода немецких сапёров, разведчики вперёд. Первыми двинулись разведчики Буль и Мартынов. Они добежали до левого завала, которым немцы маскировали свои работы, и здесь укрылись в ветках срубленных сосен. За ними поехали разведчики гвардии Спрингис, Пичугин и Минин.

Прямо два томительных часа. После полноты поспешившие, наконец, шага. Немецкие сапёры шли на работу. Прямо выдвигались вперед автоматчики выдвинулись вперед и зашли свои ногами по ту сторону завала. Слышились было девятнадцать «топаний» обозились за топотом. Этого момента ждали разведчики.

В ночной тьме раздался выстрел гранат и оглушительный треск автоматов. Гвардейцы отбросили сапёров. Ежесекундно наступилим замес шательством среди фашистов, гвардейцы Пичугин Буль и Минин схватили пленуемого гитлеровца и потащили его с собой.

Все участники этой разведки награждены орденами.

Елена КОНОНЕНКО.

(«Правда» за 16 апреля).

А. МАЛИВАШЕВ.

Обязательства передового колхоза

На днях наш колхоз «Память Ленина» провел пробный высеив в поле. Впервые колхозники взяли передовые семена...

Члены колхоза «Память Ленина» Архаринского района: ШИШОВ, БАКУМ, УЛЬЗУГОВ, РУДНЕВА, АУЩЕНКО и другие.

УКАЗАНИЯ КОМИССИИ ВЫПОЛНЕННЫ

Руководители Ивановской МТС считали, что 34 трактора у них готовы к полевому работам. Но проверка показала, что это далеко не так.

В МТС правильно, по-деловому восприняли эти указания. К устранению недостатков в ремонте приступили сразу же, без всяких проволочек.

А. ГОГОЛЕВ, Инструктор сельхозотдела Амурского обкома ВКП(б).

ПОДРОСТКИ ГОТОВЯТ КОНЕЙ К СЕВУ

В колхозе «Красная заря» проходило общее собрание. Обсуждался рабочий план весеннего сева.

Но тут же на собрании выяснилось, что о подготовке к севу животного тягла в сельхозартеле позаботились плохо.

Н. ФОМИНА, Председатель Смирновского сельсовета Хабаровского сельского района.

КОЛЛЕКТИВЫ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОТОВЯТСЯ К ВЫЕЗДУ В РАЙОНЫ

ВЛАГОВЕНСКИЙ, 17 апреля. (КрайТАСС). Коллективы художественной самодеятельности предприятий, учреждений и железнодорожных клубов Амурской области готовятся к выезду в сельские районы для обслуживания колхозников.

В колхозы и совхозы области выедут также коллективы художественной самодеятельности города Свободного, Куйбышевского-Восточного, Благовещенска и других городов Амурской области.

АГРОТЕХНИКА СЕМЕННЫХ УЧАСТКОВ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР

Перед колхозами нашего края поставлена задача — начиная с нынешнего года полностью обеспечить себя высококачественными семенами всех культур.

Следовательно, урожай на семенных участках должен быть высоким и полностью обеспечивать потребность колхозов в семенном материале.

Первое условие, общее для всех культур, высеваемых на семенных участках, это размещение их по лучшим предпосевным, то-есть пшеницы и ячменя — по парам, многолетним травам и пропашным культурам.

Под семенные участки должны отводиться наиболее плодородные, легкие по механическому составу земли.



Взаимная помощь колхозников Благовещенского района в подготовке к севу. Колхоз «Красная нива» дает взаимы сельхозартелю «Земледелец» 120 центнеров семенной пшеницы.

В отстающем районе

Кагановичский район отстаёт. Отстаёт он в прошлом году за посевной, затянута уборка, много всяких неладов и сейчас с подготовкой к севу.

В колхоз имени Мухоморова приехал начальник политотдела Георгиевской МТС тов. Гребенёв.

Вот спрашивается у председателя колхозов: в чём дело, почему столько неполадок во всём? — Пожми плечами.

Вот, видите, отношение к соревнованию — пропалать, отстать, начальники политотдела — засунули договор и не выйдешь сразу.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

— Но он же комбайнёр, не справится. Так это же лучший комбайнёр совхоза.

— Где же договоры на соревнование? Почему до сих пор не вынешли? И как объяснить? Аккуратно переписать на большом листе бумаги, в рамочку, и на стену. Где же договор?

Вот, видите, отношение к соревнованию — пропалать, отстать, начальники политотдела — засунули договор и не выйдешь сразу.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

В районном комитете партии имеется план проведения весеннего сева. В плане значится одна цифра, мимо которой никак нельзя пройти — 2,900.

Вот, видите, отношение к соревнованию — пропалать, отстать, начальники политотдела — засунули договор и не выйдешь сразу.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Вот так же долгое время было в совхозе «Восточный». Кого ни ставили управляющим вторым отделением — ничего не вышло, оставалось отделение.

Агитаторы Дальнего Севера

Чтобы добраться из Анадыря в стойбище Омелена, надо потратить месяц, а то и больше. В этом стойбище десять яранг.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

«Отечественная война» длится уже больше 2 месяцев. А в Омелене не было ничего не знали. В конце августа, после долгих мытарств и приключений, туда прибыла группа районных работников.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Когда райком не интересуется работой коммунистов-одиночек...

В колхоз «Красная звезда» на имя секретаря райкома парторганизации тов. Хохлова поступило письмо.

— Так и знал — из райкома партии! Да, это была директива Свободенского райкома партии.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Лекторий выходного дня

Партбюро завода имени Октябрьской революции в последнее время стало больше уделять внимания партийной пропаганде.

Вот радио, ни телефона, ни телеграфа в Омелене, конечно, нет. Нет в нём даже обычного почтового отделения.

Наступление в труде

Линия фронта

«Отличившимся в сражении боям и командирам гвардейской части вручили ордена. Гас-то совсем недалеко слышны были разрывы снарядов. Легкий ветер колыбал кучащиеся гвардейские знамя».

Бойцы, приняв награду, дали клятву. Затем командир произнес речь. В ней были такие слова:

— Мы русские люди. Нам не покорит не согнет никакая вражья сила. Нам миллионы. Подумайте только: от Тихого океана до Ленинграда! Земля наша богата. И люди, полные нежности к врагу. Люди, готовые в бой, готовые на муки, на смерть — только бы отстоять родину и свободу. Все — бойцы. Куда ни глянь — везде фронт.

Снаряд который мы послали в немешину сводоч, этот снаряд начал свой полет... Откуда? На Омске, Свердловске, Ташкенте, может быть из далекого Хабаровка или Комсомольска-на-Амуре. Снаряд, прежде чем уйти немца, проделал огромный путь. Он оставил за собой огненный след, он отделил своим полетом гигантскую линию фронта...

...Залив в этот пех, мы вспомнили тот миг на фронте, речью командира и грозные знамя гвардейцев.

Пех. Кипит работа. В углу — куча вещей. Здесь его называют походя красное знамя.

В чью оно рука? Кому выдала честь получить это знамя? Кто его вынул из трубушки? Кто будет по нему стучать? Чужа не было, а задание мы не только выполнили, но и перевыполнили. Вот посмотрите, как гудят наши люди...

У самого заманивает работать старший комсомолец Василий Горбачев. Коренастый, крепкий. Движения неторопливые, но точные. Отой работы два раза не делает. Раз отмерит и раз отложит. И всегда — точно.

Над его рабочим местом красен флажок. Значит — передовой рабочий. Под флажком висит: «Вот пример для подражания». По форме мне положено собирать в день по четыре агрегата. Я дал слово собирать ежедневно по 9 агрегатов.

Рядом — сводка. Красноречивые цифры. Начиная с апреля, рядом с каждой датой стоит цифра 9. Значит, комсомолец держит свое слово.

10 апреля пришла в пех. Доробева сказала товарищам:

— Сегодня на доске учета у меня будет девятка.

Ему верили. Он не бросил ни одного слова. В этот день он собрал десять агрегатов.

11 апреля у него спросили:

— Сегодня ты не сделаешь 11?

— Сегодня — рано. Надо закрепиться на этом рубеже, а потом — дальше.

Прошло три дня. Выглядела женщина Доробева, он вырвался вперед — на новый рубеж: собрал 11 агрегатов.

II.

В пехе принято за правило: интересоваться выработкой каждого рабочего

не тогда, когда кончится день, а когда он только начинается. Рабочий явился в пех. Он заходит в комплектуючую. К приходу рабочего его «сервисный ящик» наполнен всеми необходимыми на весь день инструментами.

Начал работать. Промая час. К нему подходит мастер. Смотрит. Учитывает. Говорит рабочему — сколько ты сделал. Хорошо — похвалит, поощрит. Плохо — поругает, поможет. Столяра Николая Харина поставили на важнейшую — первую операцию. Норма — полтора агрегата в смену. Но надо было, чтобы каждый столяр собрал здесь в пехе больше: по два, по три агрегата. Проработал Харин день. Собрал только два агрегата. На другой день — тоже не больше двух.

— Старайся, но больше не могу. Тут надо быть очень изобретливым, а у меня это не выходит.

Его поставили на вторую операцию, где в движении не требуется такая быстрота, и он стал перевыполнять задание. А на первую операцию стал столяр Зюков. Это ему оказалось по силам. Он стал собирать более трех агрегатов.

Внимательный подход дополняется строжайшей дисциплиной. Вот прозвенел звонок. Смена кончилась работу. Один за другим подходят к мастеру рабочие.

— Разрешите уйти?

Мастер смотрит на показатели.

— Можно.

Его взгляд останавливается на цифре: «68 процентов задания». Это дневная выработка столяра Чернышева. Мастер говорит:

— Тебе уходить нельзя. Надо выполнить задание.

— Без единого слова рабочий снова принимается за дело.

III.

В партийной организации пеха в 1941 году было шесть коммунистов, сейчас — 37. Организация работает так, как подобает работать в военной обстановке.

В начале прошлого года этот пех на заводе имени Горького был, пожалуй, самым отстающим. Парторганизация крепко помогала делом и советом начальнику пеха. Но работа шла все-таки плохо. Тогда был смело поставлен вопрос о смене негодного руководителя. И его сменили.

Новый начальник пеха Н. Е. Горбачев своим трудолюбием, дисциплиной и знанием дела показывает пример коллективу. Твердой рукой он наводит порядок в пехе, во всех группах. Он приучил мастеров работать с каждым человеком, следить за его ростом, помогать ему на каждом шагу. За делами каждой группы в отдельности сам начальник пеха наблюдает изо дня в день. Процент выполнения плана здесь считается обычно с первого дня месяца. И если на том или ином участке намечается провал, сразу же поднимается тревога, участку оказывается помощь. Партийная организация посылает туда своих лучших людей.

В пехе не хватало квалифицированных рабочих. Ждать их было неоткуда. В пех пришли семь учеников. Их надо было очень быстро обучить. Партийная организация поручила старшему комсомольцу Максиму Жукову в самое короткое время подготовить из учеников квалифицированных рабочих. С любовью и большой охотой взялся он за дело, не считаясь со временем, сам работал и учил молодежь. Ему не хватало времени для отдыха. Но, несмотря на то, что он выполнял поручения партийной организации: за полтора месяца подготовил семь столяров.

Хорошее дело, ценное начинание в пехе всегда заметят и оценят. Но если кто-нибудь начинает работать плохо, делает не то, к чему обязывает его военная обстановка, — с такой же быстротой против него встанут все бригады.

Раз бригаде столяров было поручено выполнить серьезное задание. Она с ним не справилась. Партийная организация послала в эту бригаду коммуниста Нифонтова... Кончался день, рабочие, оставшая часть, уходила домой. Ушел и Нифонтов. Но в этот день, как оказалось, — задание выполнено не было. Партию пеха Скоробогатов немедленно вызвал коммунист Нифонтов. Он начал разговор с вопросом:

— Где твоё место в военное время? Нифонтов не знал, что ответить.

— Твоё место на фронте, на передовой линии. Но партия решила оставить тебя здесь, на этом участке...

Разговор кончился вопросом Нифонтова:

— Скажите, чем я могу некупить своего отхода?

— Или в бригаду и скажи рабочим откровенно, что они, и ты вместе с ними, поступали не так, как этого требует фронт. И возмись за работу так, чтобы твоим примером последовали остальные. Рабочий день, ночь, рабочий день суток, но не отступай, добейся своего!

Нифонтов в точности выполнил указание своего партийного руководителя. На второй же день эта бригада впервые выполнила задание.

А недавно в пехе появилась новая сводка: «В последний час на трудовом фронте». В ней сообщалось: столяр Павел Ефименко уже выполнил задание по программе, комсомолец Василий Доробева дал высшую оценку в выработке: 400 процентов нормы. Сообщалась и такая факт: «Коммунист Нифонтов, вместе со своим товарищем столяром Смурягиным, благодаря самоотверженному труду, ликвидировали отставание важнейшего участка в пехе».

Соревнование продолжается. В этом пехе нет ни одного рабочего, который бы не выполнял производственной нормы и своего обязательства в предельном социалистическом соревновании. Многие рабочие, охваченные стремлением к тому бы то стало удержат завовавшие первенство, побороть в соревновании, работают за двоих, за троих. Они чувствуют себя, как воины в бою. Ведь и здесь, в тылу, проходит линия фронта.

Сг. КУЗМЕНКО.

2.000 процентов нормы

ВЫДАЮЩИЙСЯ РЕКОРД ГРУЗЧИКОВ

На днях грузчики стахановцы станции Куйбышевская Восточная Андрей Васильевич Иванов и Сергей Степанович Иванов на выгрузке угля добились выдающегося рекорда, выработав по две тысячи процентов дневной нормы. Они выполнили работу 40 человек, — за два с половиной часа разгрузили три вагона и один копер с углем.

В этот же день на выгрузке угля тов. Захаров дал 1.100 процентов нормы, тов. Пляхов — 810 процентов, тов. Десятков — 581 и тов. Доктинов — 475 процентов. Угольная вертушка приехала на склад, когда здесь не хватало рабочей силы. В этих условиях тем более ценна победа грузчиков. В результате их самоотверженной стахановской работы состав с углем был разгружен в рекордно короткий срок.


В чём «секрет» успеха этих стахановцев? В том, что они встретились подготовленными, начали разгрузку с ходу, не теряя ни одной секунды, и применили специально приспособленный для разгрузки инструмент.

Стахановцы Андрей и Сергей Иванов заявили, что они в честь proletарского праздника 1 Мая перекосят и достигнутый рекорд.

А. АВБАКУМОВ.
Редактор газеты «Амурский железнодорожник».

ЩЕГЛОВСКИЕ ПЕТЛИ

Фронтальная бригада тов. Щеглова (завод им. Горького) получила боевое задание — выполнить работу, на которую по нормам нужно было потратить 400 часов. Илья Щеглов и его товарищи — Стини и Терячий, применив комбинированный штамп, выполнили задание за 24 часа — вдесять раз быстрее, чем по нормам.



Илья Щеглов — дружок, что надо! Здоров и любя, как живет! Не зная усталости, с бригадой На вражьи глотки петли вьет!

Рисовал Л. Денис, чертил Ан. Раб.

Перед выходом в море

МОРЩИКИ БУХТЫ НАГАЕВО ГОТОВИТСЯ К НАВИГАЦИИ

Морские Дальстроя заканчивают подготовку к навигации. Территория Нагаевского порта очищена от снега, прилегающие к порту складские помещения, досрочно заканчивается зимний ремонт судов. Как только бухта очистится от льда, пароходы местного флота выйдут в первые рейсы, вая курс в отдалённые бухты Ныхайн, Ямек и Арма, расположенные на побережье Охотского моря.

Сейчас в порту работают курсы, где обучаются штурманы, мотористы, механики. К мая они выйдут 50 квалифицированных специалистов.

Магадан, 17 апреля.

СТАХАНОВЦЫ СВЯЗИ

Бурейская районная контора связи заняла первенство в предельном соревновании среди других районных контор Амурской области. Шла первая декада, она выполнила на 110 процентов, обработав за это время около одного миллиона писем, 25.836 телеграмм и тысячи других почтовых отправок.

Среди бурейских связистов много стахановцев, настоящих энтузиастов своего дела. Омонички почты Токсарева и Паченко награждены почетными грамотами за выдающиеся успехи. Хорошо работают местные телеграфисты Корж и Разгулина. Они в два раза увеличили число слов, установленных для приема и передачи на смену. Без задержек доставляют почту адвектатом разношерстных телеграмм Степанович, почтальоны Судин, Лавина и Митрофанова. За свою старательную работу они дважды премированы месячным окладом.

Сейчас связисты Бурей готовятся к обслуживанию колхозов и МТС во время весеннего сева.

На своем районном совещании связисты Бурей взяли обязательство быстро доставлять газеты и все корреспонденцию на полевые станы и в бригады колхозников, оборудовать во всех колхозах газетные пункты, организовать массовую активную работу в совхозных и колхозных совещаниях. Они выдвинули на социалистическое соревнование работников Архаринской районной конторы связи. (КрайТАСС).

Наташа Югова

У нее совсем ещё юное, почти детское лицо, но в больших светлых глазах — спокойствие и серьезность зрелого человека, ясно понимающего жизнь, занятого важным делом. Ее портрет висит в заводском коридоре на огромном красном щите среди других портретов лучших людей завода. Под портретом чёткими буквами написано: «Стахановка Югова Наталья Петровна».

А вот её всё-таки Наташа. Она пришла на завод со школьной скамьи всего восемь месяцев тому назад и предвещает большие и сложные перспективы. Наташа оказалась настолько самостоятельной и самостоятельной, что она сама могла справиться с задачей, которую поставил перед ней завод. Она была настолько самостоятельной, что она сама могла справиться с задачей, которую поставил перед ней завод.

Наташа выучилась резачице. Мастер показывал ей, как надо изготовить деталь, и сказал ободрующе:

— Действуйте смелее, девушка.

Но работа оказалась неважной. Ну, вы же резачица, резать надо. И вы же резачица, резать надо. И вы же резачица, резать надо.

К юной резачице подошел мастер пеха. — Что, Наташа, не успеваешь, крепко напрягаться собираешься? — весело говорил он. И вступил, увидев лицо Юговой, астал в замешательстве. Наташа плакала.

— Я хотела улететь, старалась. И вот ничего не получилось, — твердила девушка сквозь слезы, с ожесточенным работая ножом. Изумленный мастер не выдержал.

— Что вы тутку мелете? — закричал он, размахивая руками. — Вы — прекрасная работница. Знаете, сколько вы сделали? 3.700 деталей! Понимаете, что это значит — три тысячи семьсот!

Этот эпизод Югова вспоминает теперь, как забавную историю, которая произошла очень давно. В трудовой борьбе за овладение профессией Наташа выросла и возмужала. За несколько месяцев она прошла путь, который другие проходили в год-два. Она стала мастером своего дела. Соревнуясь с резачицей Анастасией Поляковой, Наташа Югова добилась рекордной производительности труда — она изготовила за смену до 12 тысяч деталей.

Её простота, русоватость, Наташа окрещена на заводе почетом и славой.

К. СОРОКИН.

В особый фонд Главного Командования

Далим в особый фонд Главного Командования Красной Армии своих плана 50 процентов месячной программы по одному оборонному изделию — такое социалистическое обязательство брали комсомольцы спортивного завода г. Комсомольска-на-Амуре.

Самоотверженно трудились молодые патриоты над выполнением своего обязательства.

В литейном пехе обнаружилось узкое место — нехватало стального лома. Комсомольцы дружно взялись за сбор лома и собрали его около 100 тонн. Отставала выработка отлитых изделий из олово. Во внеурочное время комсомольцы пеха и отдела завода организовали добывание олова и отработали на этом более двух тысяч часов.

Социалистическое обязательство было осуществлено: месячная программа по изданию, идущему на фронт, перевыполнена на 50 процентов.



Бригадир стахановской бригады слесарей Хабаровского завода имени Л. М. Нагановича трехсотник Н. Е. Казанчук. Фото Н. Коваленко. (КрайТАСС).

На десять дней раньше срока

В предельном соревновании коллектива завода имени Орджоникидзе добились значительных успехов. На 10 дней ранее установленного срока закончен ремонт агрегатов.

Много инициативы и изобретательности проявил бригадир тов. Тратников на ремонте контрольно-измерительных приборов. Под его руководством бригада ежедневно выполняла по две-три нормы. В соревновании она была впереди. Бригады слесарей тов. Каптанова, тов. Зубова, награжденного медалью «За трудовое отличие», тов. Горобец, оспаривая первенство, работали самоотверженно, иногда не выходя с завода по 20—30 часов.

РОЖДЕНИЕ ЗАВОДА

Даль осыпана была лохматым туманом, и вновь прележавшему трудно было предположить, что там — дремучая ли тайга, хребты, озёра, или всё это бескрайнее болото.

Иван Дмитриевич приземлился. Тут, на этом самом месте, ему предстояла огромная работа, он назначен был начальником участка строительства. Волков понимал всё, что тут есть и что должно быть, какие массы людей надо привести в движение, сколько тысяч тонн самых разнообразных грузов доставить сюда, чтобы вырыть, осушить, возвести стены, пускать в ход сначала монтажную, потом заводскую технику, и вводить в курс этой техники людей... Работы — пропасть, и браться за неё не так легко, как кажется со стороны.

— Какой тут героизм строителя! — раздражённо думал инженер. — Того нет, этого нет... делов нехватает... По человеческой слабости бывало и так, что соберутся инженеры-строители где-нибудь в десяток сараев или в бараке и недобрым словом помнут это болото и все здешние места. Вспоминают московскую жизнь, как наезжали в столицу по окончании прежних строек. И забывалось, что те строили тоже здания трудными, а вспоминались только радости.

Но так или иначе, а в обычая Волкова было начинать работу сразу, энергично и крепко, добиваться решительного успеха на каком-то участке. Но с чего начать, когда даже дороги нет, чтобы привести материалы...

— К объекту нет дороги. В условиях тайги надо создать проезд для машин и тракторов, — докладывал он на другой день. — Пусть мои монтажники пойдут на прокладку дороги. Будет дорога — будет всё.

И вот, монтажники вместе со своим начальником полезли в чащу проу-

росты. Волков был в самом центре множества работ. Теперь он уже не думал, как всё это трудно. Он был полон той страсти, стремительности, которая свойственна и мастеру и инженеру одинаково, когда дело его идёт на лад. Смелые планы рождались у него, и где бы ни случалось затруднение, — высокий, худой начальник участка уже был там.

А поминать, как мы с тобой лезли сюда на старом болоте? — встречал его Сорока.

И в этом вопросе чувствовалось, что работа на болоте уже стала отдалённым воспоминанием.

Когда во-всю развернулись монтажные работы, Сорока стал знатным специалистом, прогрессом на стройке своим новшествами. Он изобрёл особую заточку сёрв. Старыми четырёхперыми сверлами он исполнил самые разнообразные работы в два-три раза быстрее, чем было положено даже по новым нормам.

— Тут раньше на машинке двое работали, — с радостью в глазах рассказывал он. — А я вместо подручных поставил козешку, а за ручку сам держу. Так вот и нормы изменил воем сверловщиком.

Мозолищи шла к нему учиться. Он и его товарищи — зачинатели стройки — воспитали множество учеников, ставших слесарями-стахановцами. Бухаленков, Муеорин, Николаев, Маркелов — всё новые имена появлялись на участке и на конструкторском разраб. Волков решил сделать то, чего не хватало. Он собрал рабочих, чтобы обсудить — что делать, как клепать и варить. За дело взялись клепальщик Митюра, слесарь Дмитрий Занкин, их напарники. Они несколько

суток не уходили домой, — и конструкции были готовы, а вскоре готов стал и весь объект.

В другой раз не хватало карбида. Волков решил заменить газосварку электросваркой. Он ухитрился устроить, где на болоте по осени ещё красная клеюка, и работал сам, с аппаратом в руках изучая швы, наложенные электросваркой. А рядом с ним хлопотали слесарики, не замечая болота, пренебрегая опасностью, хоть была и она. На одном из объектов надо было сварить детали. Но сварка могла вызвать пожар. Волков приказал пустить пар. Со свистом вырвались тугие, белые клубы, окутывая сварщиков. Пар изолировал, локализовал пламя сварки. И это было сделано!

Завод, как понятный на руках людей, высился над тайгой, далеко от ственного болота. Он уже готов был выдавать продукцию, как воздух излучают стране и фронту. И радостный Сорока уже говорил о нём, как торжествующий хозяин, которому предстоит это дело. Сорока оставался лучшим слесарем стройки, переключая свои же рекорды, он выполнял нормы на 300—350 процентов.

Волков слушал его возбуждённые речи о планах работы на заводе и вдруг подумал, что уже недалеко время, когда ему придётся оставаться в свой объект и перебраться на новое место. Впереди было ещё больше работы. Такова уж судьба строителя: возведя завод, вывел детине в свет — и прощайся с ним для такого же нового детина.

А жаль будет расставаться со своим участком, где вложено столько сил, заботы и тревог. Вспомнил Волков, как приходилось начинать работу, как не нанавилась на первых работах и болото, и безделье. И с грустью подумал, как дороги теперь воспоминания об этих, по сути дела, ещё недавних днях. Он знал, что всю жизнь будет помнить, как строил завод в суровой военной обстановке — на болоте, в безлюдной тайге.

Ник. ЗАЙЦОВ.

СИБИРСКАЯ ЛЕГЕНДА

Среди трав, на опушке лесной, У тропинки, что еле видна, Каждый год расцветает весной Неопытный цветок — сарана.

Он горит среди ясного дня, Отряхнув полевую росу, То — как жаркая вспышка огня, То — как чья-то косынка в лесу.

Поглядишь и, подобно лучам, Он как будто конится реснич. Караулит его по ночам Неусыпная стража из птиц.

Только встань под вечерней звездой — Ты услышишь, как везд за шелгом Закричит, зависит козодой, Шур захлопает сильным крылом...

Говорят, неизвестный казак Из одной атаманской семьи Растерял в приамурских лесах И лесопику, и кости свои.

С Ерофеем Хабаровым здесь Пронесли он, царям вопреки. Нашу русскую славу и честь К дальним пайсам великой реки.

Скормили его до весны На холме у высоких берёз, А весной цветок сараны Из казанского сердца пророс.

Покорен и сам Ерофей — Только память осталась одна. С той поры всё сильнее и сильнее Расцветает в лесах сарана.

И сейчас, если корень цветка, Полежишь на ладони, рассмотришь — Будет сердце того казака На ладони сиять и гореть.

И ещё говорят старики: Кто хоть раз прикасается к цветку — Из руки, ни меча из руки На своём не уронит веку.

Он пойдёт, не страшась никого, В бой за землю родную свою,

И прибавится к силам его. Сила праведов в этом бою. И какой бы ни встретился враг — От могилы врагу не уйти, Словно тот неизвестный казак Тесакон пререгаждат пути...

Я видел на однажды и сам, Как бойцам, что идут на войну, Выносили во всем поездем Полевые цветы — сараны.

Дорогие окрести в руках Вся Сибирь поднимала в те дни, И недаром в сибирских полках — Храбрцы и герои одни.

Сибиряк сохранил и сберёг Нашу славу, как стяг полковой. У старинных могаишских дорог И в окопах сырых под Москвой.

Он лежал на кровавом снегу, Он в стужинке стоял по плечо. Но не да опоганить врагу Той земли, что любил горячо.

Спаён стал иномградским огнём, Он изморила всех без глубины. Ты у Волги узнаешь о нём, У курганов степных на Дону.

После боя, в землянке ночной, Где мигает фонарь на стене, Вспомнит он о далекой, родной, О сибирской своей стороне.

Вспомнит он и друзей, и жену, И цветок пламенный тот, Что в Сибири, в любую весну, Из казанского сердца растёт.

Он горит среди ясного дня, Отряхнув полевую росу, То — как жаркая вспышка огня, То — как чья-то косынка в лесу.

Как в твоей ли суровой судьбе, Как в лесу, ни меча из руки Это храброе сердце себе Освещает дорогу вперёд!

Петр КОМАРОВ.
Апрель, 1943.

